

УДК 55(092)

Грицай Ю.Л.

**ЮРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ КАЗАНЦЕВ (1935-2011)**

Юрий Васильевич Казанцев родился 7 декабря 1935 г. в городе Мелеуз (ныне Республика Башкортостан). В 1954 г. закончил среднюю школу и поступил в Криво-рожский горнорудный институт (КГРИ) на геологический факультет (студенческая группа РМ-54-1).

В 1959 г. Юрий Казанцев закончил институт, получил квалификацию горного инженера-геолога и по распределению с женой Тамарой Тимофеевной, с которой учился в одной студенческой группе, и с шестимесячным сыном отправился в Сибирь, в Красноярский край. Работал геологом, начальником партии Красноярского террито-

риального геологического управления. Выполнял государственную геологическую съемку масштаба 1:50 000 в районе Сорского молибденового месторождения. С 1965 г. работал начальником геологической партии, а затем главным геологом Стерлитамакской геолого-поисковой конторы объединения «Башнефть».

В 1974 г. Юрий Васильевич защитил кандидатскую диссертацию на тему «Геологическое строение и нефтегазоносность Бельской части Предуральского прогиба». В 1975 г. по конкурсу он был принят в Институт геологии Уральского научного центра АН СССР на должность старшего научного сотрудника. С 1981 г. до 2006 г. Ю.В.Казанцев работал заведующим лабораторией структурной геологии и нефтегазоносности Института геологии УНЦ РАН, с 2006 г. – главным научным сотрудником этого института. Занимался изучением строения и оценкой перспектив нефтегазоносности Предуральского краевого прогиба. Эти исследования завершились написанием докторской диссертации «Чешуйчато-надвиговая структура Предуральского прогиба», защищенной



логия Магнитогорского синклиория» (Москва: Наука, 1992 г.), «Структурная геология юго-востока Восточно-Европейской платформы» (Уфа: Гилем, 2001 г.).

С 1997 г. Ю.В.Казанцев работал главным редактором журнала «Известия Отделения наук о Земле Академии наук Республики Башкортостан. Геология».

Юрий Васильевич одним из первых установил чешуйчато-надвиговое строение Предуральяского краевого прогиба; разработал новую модель формирования структуры краевых прогибов. Его научные выводы позволили выявить новые закономерности размещения месторождений нефти и газа, изменить методику поисково-разведочных работ, благодаря чему был открыт ряд нефтяных месторождений (Бакрахское, Архангельское, Беркутовское и др.).

Ю.В.Казанцев составил новые геологические и тектонические карты Башкирского (Южного) Урала с размещением рудных и нефтяных месторождений во фронтальных частях надвигов; установил синформный стиль тектоники Магнитогорского мегасинклиория и по-новому объяснил механизм зарождения соляной тектоники нефтегазоносных областей. Им впервые была предложена новая модель возникновения и функционирования грязевых вулканов – спутников нефтяных и газовых месторождений. Впервые доказал ведущую роль горизонтальных тектонических движений в формировании северного и западного шельфа Черного и Азовского морей. Провел сравнительный анализ структурной геологии Крыма и Урала, привел обоснование аллохтонности Горного Крыма, Добруджи, Кавказа.

Под руководством Ю.В.Казанцева была составлена первая в республике Башкортостан карта микросейсмического районирования. В написанных совместно с супругой доктором геолого-минералогических наук Т.Т.Казанцевой статьях и монографиях он показал возможность современного образования нефти и газа, предложил сеймотектоническую методику обнаружения пополненных запасов углеводородов в месторождениях, считавшихся отработанными. В настоящее время на территории Башкортостана в границах таких месторождений возобновлена добыча нефти.

Юрий Васильевич Казанцев ушел от нас 25 марта 2011 г. в расцвете жизненных сил, полный творческих планов. Идеи, научные программы учителя реализуют его многочисленные ученики и сотрудники. В их работах продолжается творческая жизнь профессора Ю.В.Казанцева.

*Надійшла до редакції 10 лютого 2010 р.  
Представив до публікації професор В.Д.Євтехов.*